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Purpose of work: to define and select the features of black PR during the local elections in 2015 
in Ukraine.
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РАДЯНСьКОї ПОЛІТичНОї СиСТЕМи В чЕРНІВЕЦьКІЙ ОБЛАСТІ 

(1940-1941 рр.)

Анотація. На основі теоретико-методологічної бази дослідження сталінського 
тоталітаризму як фундаменту радянської політичної системи кінця 20-х початку 50-х 
років років розкрито міжнародо-політичну ситуацію та політико-правові механізми 
включення Північної Буковини до складу Радянської України та формування інстутуційно-
процедурних засад функціонування Чернівецької області в процесі першої «радянізації» 
(червень 1940 - червень 1941 рр.). Основна увага звертається на політико-правовий аналіз 
процесу формування й комплектування партійних та репресивно-каральних органів в краї. 
Вказано на негативні наслідки примусової політичної мобілізації та формування масового 
суспільства як важливих складових радянської політичної системи. 

Ключові слова: Північна Буковина, Чернівецька область УРСР, радянська політична 
система, сталінський тоталітарний режим, партійні комітети, органи НКВС-НКДБ

Постановка наукової проблеми та її значення. Тема даного дослідження є 
важливою у науково-теоретичному та практичному вимірах, дозволяючи вияви-
ти характерні риси підготовки та включення Північної Буковини до складу УРСР 
через утвердження інституційно-процедурних механізмів формування нової 
політичної системи. Фактологічний матеріал та узагальнення статті пропонуються 
до використання у навчальному процесі, при викладанні дисциплін історичного та 
політологічного профілю.

Аналіз попередніх досліджень. Теоретико-методологічну та фактологічну базу 
дослідження становлять роботи сучасних вітчизняних політологів й істориків О. Бо-
ровського [2], і. Вільчинської [5], С. Вонсовича [6], В. Китаєва [13], і. Терлецької 
[26], М. Чабанної [32-33], які займаються розробками проблеми політичної систе-
ми та політичної поведінки, тоталітарних політичних режимів, їх типологізації 
та дослідників, які аналізують окремі аспекти включення Північної Буковини до 
складу Радянської України в червні 1940 р. та утвердження сталінізму на теренах 
новоутвореної Чернівецької області Ю. Бадаха [1] Ю. Левіної [16], і. Мусієнка [17], 
і. Фостія [27], В. Холодницького [29-30]. На окрему позитивну оцінку заслугову-
ють колективні історико-політологічні монографії чернівецьких дослідників [3; 
4]. Разом з тим критично проаналізовано радянську історіографію (праці Д. Гапія 
[8], В. Курила [15], М. Петровського [20], та ін.) з огляду на її заідеологізованість, 
тенденційність, вибірковість у виборі й представленні матеріалу. Дана стаття є спро-
бою подальшого розгляду актуальних і невирішених раніше питань, що піднімалися 
в попередніх публікаціях автора, зокрема, в контексті структурно-функціонального 
аналізу інструментів й механізмів утвердження радянської політичної системи в 
Західній Україні та Північній Буковині на початковому етапі Другої світової війни 
[9-12], які не розроблені вітчизняної політичною наукою.
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Метою статті є політико-правовий аналіз підготовки та включення Північної Бу-
ковини до складу Радянської України через утвердження інституційно-процедурних 
механізмів формування радянської політичної системи.

Досягнення вказаної мети передбачає розв’язання таких основних дослідницьких 
завдань:

• формування теоретико-методологічного підґрунтя понять «політична си-
стема» та «політичний режим»;

• розкриття міжнародно-політичної ситуації, що зумовлювала евакуацію ру-
мунських військ з території Північної Буковини та вступ частин Червоної армії 28 
червня 1940 р.;

• аналіз процедурної практики політичної активності та політичної мобілізації 
як підстави впровадження радянського моделі масового суспільства;

• виявлення функцій та способів формування домінуючих інститутів 
сталінського тоталітарного режиму як основи радянської політичної системи окрес-
леного періоду;

• розкриття наслідків уніфікаторської політики керівництва СРСР у процесі 
прискореної інтеграції Чернівецької області до загальносоюзного політико-
правового простору. 

Методологія дослідження. Під методологічною основою наукового дослідження 
треба розуміти основні, вихідні положення, на яких воно базується. Методологія 
наукового дослідження розглядається як система теоретичних узагальнень, пра-
вил, принципів і методів науково-пізнавальної діяльності. Методологічну основу 
пропонованого дослідження становлять загальнофілософські, загальнологічні, 
загальнонаукові та спеціально політологічні методи, методологічні принци-
пи, наукові теорії і концепції. Виходячи з проблематики наукового дослідження, 
найповніше використано системний та структурно-функціональний методи, що до-
зволило розкриту мету та завдання роботи. 

Виклад основного матеріалу. Політична система презентується сукупністю 
взаємодоповнюючих ідей та норм і заснованих на цьому політико-правових 
інститутів та діянь, які організовують політичну владу, право та механізми 
взаємозв’язку громадян і держави [22, с. 16].

Можливість зрозуміти динамізм розвитку політичної системи, дати більш кон-
кретне вираження системного характеру політичної діяльності та є змістовною 
рисою політичної системи суспільства, дозволяє поняття «політичний режим» [2, 
с. 7-8].

Знані вітчизняні політологи виходять з того, що політичний режим – це не 
лише сукупність засобів і методів здійснення державної влади, а й динамічна, 
функціональна характеристика держави; це та політична атмосфера суспільства, 
яка створюється взаємодією державної влади з іншими політичними силами та 
інститутами суспільства [21, с. 38].

Як тип політичного режиму тоталітаризм характеризується наступними озна-
ками: по-перше, неприйняттям ліберально-демократичних інститутів, прав і сво-
бод громадян; по-друге, всевладдям і монополією на інформацію корпоративних 
організацій ієрархічного типу; по-третє, державною і /або приватною власністю 
на засоби виробництва під потужним бюрократичним контролем; по-четверте, 
адміністративним регулюванням економіки, централізованим розподілом, значною 
роллю примусової праці і позаекономічного примусу, що зумовлює безкоштовність 
або дешевизну робочої сили [13, с. 9]; по-п’яте, забезпеченням порядку як реалізації 
жорсткої системи правил і принципів, що забезпечують безумовний пріоритет прав 
та інтересів певного класу, нації, раси або ексклюзивної групи; по-шосте, підміною 
політичної лояльності (моральний вибір, повага до законів та інтересів людей) жор-
сткою лояльністю мафіозного типу; по-сьоме, офіційною регламентацією усіх сторін 
суспільства і людини; патерналізмом, відчуженням людини від політичного проце-
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су; по-восьме, месіанською державною ідеологією з претензіями на світове пану-
вання; по-дев’яте, мілітарно-економічним, культурним експансіонізмом у зовнішній 
політиці, що поєднується із самоізольованістю країни; по-десяте, мілітаризацією 
економіки і всього суспільства; по-одинадцяте, загальнонаціональним – класовим 
харизматичним вождем як засадничим елементом політико-правової ідеології [6, 
с.72-73]. 

Сталінізм розглядається, перш за все, як суспільна система тоталітарного типу, яка 
має свої особливості. Окрім рис, притаманних класичним моделям тоталітаризму, 
сталінський тоталітаризм взагалі і його втілення саме в Україні мали свої специфічні 
ознаки. До них українські дослідники відносять великодержавний шовінізм, гено-
цид проти українців, жорстоку колективізацію, які проявились, передусім в штуч-
них голодоморах, антиукраїнському спрямуванні репресій [26, с. 155].

Приєднання Бессарабії та Північної Буковини до СРСР влітку 1940 р. було скла-
довою частиною реалізації воєнної доктрини радянського керівництва, розробленої 
у 30-і роки, що ґрунтувалася на принципах неподільності Радянського Союзу та 
«експорту революції». В директиві Головного політичного управління Робітничо-
селянської Червоної армії (РСЧА) № 0140 від 21 червня 1940 р. зазначалося: «Війни 
є справедливі і несправедливі. Будь-яка війна, яку веде держава робітників і селян, 
є війною справедливою, війною визвольною» [28, с. 205].

Події, що призвели до включення Північної Буковини до складу Радянської 
України, на наше переконання, необхідно розглядати в ширшому міжнародному 
контексті. Зокрема, враховувати, що 15 червня 1940 р. була окупована Литва, у 
наступні дні додатковий контингент радянських військ був введений в естонію і 
Латвію. Рівно через місяць там були інсценовані «вільні вибори», а 3, 5 і 6 серпня 
Литва, Латвія і естонія були прийняті «на їх прохання» до складу СРСР.

Так, нарком закордонних справ СРСР В. Молотов, виступаючи ще в березні 1940 
р. на сесії Верховної Ради Радянського Союзу, заявив, що «у нас немає пакту про 
ненапад з Румунією» [1, с. 93]. В той же час Радянський Союз із квітня 1940 р. по-
чав концентрувати свої війська вздовж кордонів з Румунією, посилювати Київський 
особливий військовий округ та Одеський військовий округ. 

26 червня 1940 р. румунському посланникові Давідеску було вручено ноту уря-
ду СРСР з вимогою передати Радянському Союзові північну частину Буковини. У 
відповіді на другу ще категоричнішу ноту від 27 червня 1940 р. румунського уряду 
підкреслювалося: «Для того, щоб запобігти важким наслідкам, які б спричинилися 
застосуванням сили та початком воєнних дій у цій частині Європи, румунський уряд 
змушений прийняти умови евакуації, які визначені у радянській ноті» [3, с. 608].

На ультимативну вимогу СРСР румунський уряд був змушений 28 червня 1940 
р. прийняти умови евакуації румунських військ з території Бессарабії та з Північної 
Буковини, які визначила радянська сторона. Проте, Румунія зуміла закріпити право-
вий статус цих уступок: по-перше, вони були зроблені під тиском загрози, по-друге, 
румунською стороною давалася згода не «на повернення» територій, як це пода-
валося в радянських нотах, а «на евакуацію» румунських військ з цих земель [18, 
с. 10].

Радянська пропаганда, а далі офіційна історіграфія утверджували тези, що «28 
червня 1940 р. Червона Армія вступила на територію Бессарабії і Північної Бу-
ковини, визволяючи ці території від румуно-боярських загарбників» [8, с. 9] та 
«…в історичний день 28 червня історичній несправедливості покладено кінець. 
Бессарабія і українська Буковина стали назавжди радянськими» [19, с. 3]. 

Намагаючись врахувати як соціально-політичні, так і психологічні форми про-
яву політичної активності, вітчизняні дослідники визначають її як: позитивну або 
негативну реакцію на імпульси, які виходять від політичної системи, її інститутів; 
участь у діях, пов’язаних із делегуванням повноважень; участь у діяльності 
політичних і громадсько-політичних організацій; виконання політичних функцій у 
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межах інститутів, які входять до політичної системи або діють проти неї; пряму дію; 
активну діяльність у позаінституціональних політичних рухах, спрямованих проти 
існуючої політичної системи, які домагаються її докорінної перебудови [5, с. 100].

В. Холодницький справедливо наголошує, що, як в 1939 р. на території Західної 
України, так влітку 1940 р. в Північній Буковині, Червона армія провадила знач-
ну агітаційно-пропагандистську та ідейно-виховну роботу, особливо в початко-
вий період, підмінюючи собою партійні та радянські органи влади. Більше того, 
перед політичними органами, комісарами військових формувань стояло також за-
вдання продемонструвати світовому співтовариству, що населення цих територій 
демонструє гарячу любов та почуття довіри до радянської влади [29, с. 197].

Основними формами політичної активності визначають: голосування на вибо-
рах; контакти з політиками на різних управлінських рівнях; демонстрації, мітинги; 
участь у політичних дискусіях або інших формах вираження власної думки; грошові 
внески та їх збирання; підписання петицій; членство у громадських організаціях; 
участь в акціях громадянської непокори тощо [5, с. 97]. 

М. Чабанна справедливо вказує на двозначність поняття політичної активності 
членів тоталітарного суспільства. Формально громадяни тоталітарної держави 
є політично активними, але це, переважно, стосується їх поведінки, спричиненої 
вимогами влади до активної політичної участі. Натомість так звана пасивність 
свідомості, притаманна членам тоталітарного суспільства, є потрібною, як для 
рухів, так і для режимів [32]. 

У конкретно-історичному контексті Північної Буковини по всіх селах і уста-
новах під керівництвом новоприбулих більшовиків були проведені багатолюдні 
мітинги, присвячені встановленню радянської влади за надзвичайної активності й 
зацікавленості мас [29, с. 190]. На одному з таких мітингів, наприклад у м. Кіцмань, 
зібралося понад 5 тис. осіб [15, с. 65].

Поняття «масова поведінка» в його загальному розумінні В. Северенюк класифікує 
як окремий вид, а не як форму чи тип політичної поведінки (інші види останньої – 
поведінка групова, індивідуальна). Масова політична поведінка – це політологічне 
поняття, яке охоплює максимально широкий спектр явищ життя суспільства, 
пов’язаних зі ставленням громадян до політичної системи, її інститутів, форм та 
методів здійснення політичної влади [7, с. 178]. Особливістю цих процесів є те, що в 
них одночасно бере участь велика кількість громадян, між якими не існує структур-
новизначених зв’язків, що дає змогу розмежувати поняття «маса» і «група» [33, с. 
8]. Подібне розмежування, однак, не завжди є очевидним, воно залежить від розміру 
таких людських сукупностей та стійкості й тривалості внутрішніх зв’язків, які для 
групи є необхідною властивістю, а для маси – перехідними станами [24, с. 175].

У липні 1940 р. до Москви виїхала делегація «від трудящих» Північної Буко-
вини просити возз’єднати їх край з Радянською Україною» [15, с. 65]. Та вже 2 
серпня 1940 р. Верховна Рада СРСР постановила включити північну частину Бу-
ковини та Хотинський, Аккерманський і ізмаїльський повіти Бессарабії до складу 
Української Радянської Соціалістичної Республіки, за що «український народ Бу-
ковини висловлює не лише щиру подяку великим проводарям великих ідей, але й 
віддає до їх розпорядження всі свої здібності для впровадження в життя великих 
ідей рівності й братерства» [14, с. 1].

Вже на початку серпня 1940 р. в новоутвореному Чернівецькому повіті 
організовуються багатолюдні мітинги, присвячені рішенню VII сесії Верховної 
Ради Союзу РСР про возз’єднання Північної Буковини, Хотинського, Аккермансь-
кого й ізмаїльського повітів з УРСР, де «народ вільної Буковини торжествує» та в 
одностайно прийнятій резолюції наголошується, що «міцним і непорушним сою-
зом возз’єдналися ми з Країною Рад під керівництвом мудрої партії Леніна, сміливо 
крокуватимемо вперед – до комунізму» [25, с. 67-68].

7 серпня 1940 р. Хотинський повіт Бессарабії і Чернівецький повіти Північної 
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Буковини були об’єднані в Чернівецьку область із центром у м. Чернівці [23, с. 193], 
до якої входило 16 районів.

Як наголошує і. Мусієнко, за короткий час в краї була сформована політична 
система радянського зразка та вибудовано на місті зруйнованої румунської 
адміністрації радянські адміністративні органи. Насадження диктатури ВКП(б) 
відбувалося паралельно із забороною діяльності всіх партій, профспілкових, куль-
турних, національних та громадських організацій, що існували тут до 1940 р. [17, 
с. 9-10].

Одночасно варто мати на увазі, що після заборони у 1938 р. діяльності всіх 
політичних партій румунська влада спробувала запровадити однопартійну систе-
му, сформувавши Фронт національного відродження, куди ввійшла більшість буко-
винських політиків, котрі забажали брати участь в легальній політичній діяльності 
[34, с. 13-14].

Слідом за частинами Червоної армії на територію Північної Буковини прийшли 
зорганізовані в Кам’янці-Подільському групи партійного та радянського активу, се-
ред яких загін комуністів у загальній кількості 20 осіб на чолі з і. Грушецьким [29, 
с. 189].

На нашу думку, винятково з метою найшвидшої інтеграції Північної Буковини в 
загальносоюзний політичний простір та позбавлення міжнародно-політичного зна-
чення цієї проблеми, 4 липня 1940 р. цК КП(б)У затвердив склад повітових комітетів 
КП(б)У Радянської Бессарабії і північної частини Буковини. Чернівецький повітовий 
комітет КП(б)У складався з 5 осіб: і. Грушецького – першого секретаря, Ф. Оль-
ховського – другого секретаря, М. Коника – секретаря з кадрів, В. Очеретяного і С. 
Нікітіна – членів повітового комітету. Того ж дня був затверджений і Чернівецький 
повітовий виконавчий комітет у складі шести осіб. Головою повітвиконкому було 
призначено В. Очеретяного. Крім згаданих вище осіб до нього входили П. Стеценко 
та М. Голєніщев [27, с. 78]. 

Вже 20 серпня 1940 р. цК КПб)У затвердив склад бюро обласного комітету партії, 
яке очолив перший секретар і. Грушецький, а Президія Верховної Ради УРСР при-
значила склад Чернівецького облвиконкому на чолі із О. Коліковим [29, с. 193].

Згідно з Указом Президії Верховної Ради УРСР від 11 листопада 1940 р. у 
Чернівецькій області запроваджувалися обласна, три міські, 14 районних, дві 
селищні та 333 сільські ради депутатів трудящих [23, с. 229].

При формуванні, особливо місцевих радянських органів, призначенні сільських 
рад, як і в Західній Україні, активно залучалось місцеве населення. Так, за слова-
ми першого секретаря Чернівецького повітового комітету КП(б) У і. Грушецько-
го, на початок липня 1940 р. до цієї роботи було залучено близько 5 тис. місцевих 
мешканців, з яких, зокрема, сформували міські ради Чернівців та Сторожинця, 
селищні ради Герци, Вижниці, Вашківців, 205 сільських ради [16, с. 171]. На лютий 
1941 р. на керівну роботу з числа місцевого населення Чернівецької області було 
висунуто майже 13,9 тис. осіб [31, арк. 2].

Особлива роль у встановленні та зміцненні основ радянської влади на території 
Чернівеччини належала органам Народного комісаріату внутрішніх справ. Ще 
напередодні вступу Червоної армії в Кам’янці-Подільському була сформована 
спеціальна Чернівецька група на чолі з капітаном держбезпеки А. Мартиновим, на 
яку покладалося завдання боротьби зі шпигунською, диверсійною, терористичною 
та іншою діяльністю іноземних розвідок на території краю; боротьба з антирадянсь-
кими елементами та антирадянськими проявами серед різних прошарків суспільства, 
а також проти злочинів у промисловості, на транспорті, в зв’язку, сільському 
господарстві та інших сферах соціально-економічного та суспільно-політичного 
життя. 1 вересня 1940 р. було утворено управління НКВС у Чернівецькій області на 
чолі з А. Мартиновим, яке в лютому 1941 р. у результаті відповідної реорганізації на 
загальносоюзному рівні, було поділено на управління НКВС та управління НКДБ у 
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Чернівецькій області. Для оперативного розв’язання проблем депортації «ворожих 
елементів» (особливо в червневі дні 1941 р.) в Чернівцях, як і в інших західних об-
ластях УРСР, було створено обласну «оперативну трійку», до складу якої увійшли 
начальник обласного управління НКДБ Трубінков, прокурор області Г. Алексєєнко 
і перший секретар Чернівецького ОК КП(б)У і. Грушецький [29, с. 197-199]. Як 
підсумок, за період 1939-1941 рр. з Чернівецької області було депортовано близько 
11 тис. осіб [4, с. 349].

Здійснювалась робота з формування органів радянської влади на місцях, зокрема 
комплектування кадрами волосних виконкомів та сільських рад. До цієї роботи був 
залучений місцевий актив, який нараховував понад 5 тис. осіб. На початку липня 
1940 р. в усіх 205 селах Північної Буковини були організовані сільські ради. Почали 
роботу міські Ради міст Чернівці, Сторожинець і три селищні Ради в містечках Гер-
ца, Вижниця і Вашківці [29, с. 190].

Значну роль в утвердженні радянського режиму відігравали органи юстиції 
і, перш за все, народні суди, формуванням яких займалося Управління Народно-
го комісаріату юстиції УРСР у Чернівецькій області, що діяло при Чернівецькому 
облвиконкомі [29, с. 198]. 

З 20 серпня по 1 вересня 1940 р. в Чернівецькій області відбулися вибори на-
родних засідателів судів, коли вперше до нової «демократичної» системи виборів з 
одним кандидатом, рекомендованим партійними та радянськими органами, залуча-
лося місцеве населення та було обрано 1646 народних засідателів різних судів [29, 
с. 202-203].

Незважаючи на те, що в області було чимало місцевих висококваліфікованих 
юристів, підготовлених в т. ч. й юридичним факультетом Чернівецького університету, 
на посади народних суддів призначалися особи із східних областей УРСР та СРСР, 
рекомендовані цК КП(б)У та Наркомюстом України. Поряд з особами, які мали 
вищу юридичну освіту, на посади суддів та їх заступників призначалися й такі, які 
її не мали [30, с. 70]. 

Завершальним, за аналогією із Західною Україною, кроком у становленні 
Чернівецької області як рівноправної адміністративної одиниці, стали вибори 
депутатів Верховних Рад СРСР та УРСР, котрі відбулися 12 січня 1941 р. та в яких 
взяло участь понад 99,5% виборців, з яких за т.зв. сталінський блок комуністів 
та безпартійних проголосувало майже 98,9% [31, арк. 3]. ці вибори подавалися 
партійною пропагандою та офіційною історіографією як підтвердження того, що 
«вперше в житті визволені трудящі маси дістали право вільно обирати своїх кращих 
синів і дочок до найвищих органів влади» – чернівецького робітника і. Козачка, 
селянина із Хотинщини Я. Чайкуна, селянку із Кіцманя – Д. Гешко та ін. [20, с. 6].

Чернівецька область юридично утвердилася в радянській системі, ставши по-
вноправною адміністративною одиницею Радянської України, маючи своїх 
представників, як в республіканських владних структурах, так і у всесоюзних. Під 
керівництвом компартійних органів владні й адміністративні структури здійснили 
величезний об’єм роботи з радянізації краю в перший рік існування нового режиму 
[29, с. 209]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, в роботі 
здійснено характеристику процесу підготовки та включення Північної Букови-
ни до складу Радянської України через утвердження інституційно-процедурних 
механізмів формування радянської політичної системи. Розкриваючи міжнародно-
політичну ситуацію літа 1940 р., автор акцентує увагу на реалізації стратегії «ек-
спорту революції». Здійснюючи політико-правовий аналіз процесу формування й 
комплектування партійних та репресивно-каральних органів в краї загалом та залу-
чення місцевого, переважно українського, населення до управління, окремо вказано, 
що останні, майже винятково, займали нижчі щаблі адміністративно-політичного 
керівництва, переважно на рівні сільських рад. Перспективним полем подальших 
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наукових пошуків може стати компаративне дослідження процесів формування ма-
сового радянського суспільства в Західній Україні та Північній Буковині на початко-
вому етапі Другої світової війни (вересень 1939 – червень 1941 рр.).
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Политико-правовые механизмы включения северной Буковины в состав УССР 
и формирования институционально-процедурного основы функционирования 
советской политической системы в черновицкой области (1940-1941 гг.)

Аннотация. На основе теоретико-методологической базы исследования сталинского 
тоталитаризма как фундамента советской политической системы конца 20-х начала 
50-х годов раскрываются международно-политическая ситуация и политико-правовые 
механизмы включения Северной Буковины в состав Советской Украины, а также 
формирования институционно-процедурных принципов функционирования Черновицкой 
области в процессе первой «советизации» (июнь 1940 - июнь 1941). Основное внимание 
обращается к политико-правовому анализу процесса формирования и комплектации 
партийных и репрессивно-карательных органов в крае. Указывается на негативные 
последствия принудительной политической мобилизации и формирования массового 
общества как важных составляющих советской политической системы.

Ключевые слова: Северная Буковина, Черновицкая область УССР, советская 
политическая система, сталинский тоталитарный режим, партийные комитеты, 
органы НКВД-НКГБ.
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Political and legal mechanisms of embodiment of the Northern Bukovina to the 
Ukrainian SSR and the formation of the institutional-procedural operation framework of 
the soviet political system in Chernivtsi region (1940-1941)

Abstract. The work consists in political and legal analysis of the preparation and inclusion 
of Northern Bukovina to the Soviet Ukraine by strengthening institutional and procedural 
mechanisms of formation of the Soviet political system. Initial theoretical and methodological 
basics of research include consideration of the concepts of «political system», «political 
regime», «totalitarianism», «Stalinism». The author reveals international political situation, 
which resulted in evacuation of Romanian troops from Northern Bukovina and entry of the Red 
Army in June 28, 1940, according to the Soviet leaders’ military doctrine developed in the 30-s 
that was based on the indivisibility principles of the Soviet Union and «revolution exports».

It is indicated that in June-August 1940 the Red Army carried out significant agitation and 
propaganda as well as ideological education work, especially in the initial period, substituting a 
party and official authorities. The author gives separate analyses of peculiarities of procedural 
practices of political activity in response to impulses emanating from the political system and its 
institutions; participation in activities related to delegation of authority; participation in political 
and socio-political organizations; performance of political functions within the institutions 
that are part of the political system or act against it; direct action; activity in non-institutional 
political movements against the existing political system, seeking its radical restructuring and 
form of political mobilization through mass events (meetings, demonstrations) as the basic 
elements of the implementation of the Soviet mass society model.

The work includes the results of massive political mobilization in support of the totalitarian 
regime, manifested in the results of the electoral practice - elections of the Supreme Council of the 
USSR and Ukrainian SSR 12 January 1941. The main attention is paid to the political and legal 
analysis of the formation and staffing of the party and repressive-punitive organs in the region in 
general and involvement of local, mostly Ukrainian population into management bodies, almost 
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exclusively at lower levels of administrative political leadership. The author points to a clear 
repressive and punitive nature of the Stalinist variety of totalitarian assertion that was deployed 
in arrests, extrajudicial persecution, deportation of the local population of Chernivtsi region, 
which did not show much loyalty to new government and its local representatives.

Key words: Northern Bukovina, Chernivtsi region of the Ukrainian SSR, the Soviet political 
system, Stalin’s regime, party committees, bodies of the Committee for State Security.
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ОСОБЛиВОСТІ РОЗВиТКУ СУБРЕГІОНАЛьНиХ ІНТЕГРАЦІЙНиХ 
ОБ’ЄДНАНь В ЛАТиНСьКІЙ АМЕРиЦІ: ПОЛІТичНиЙ АСПЕКТ

Анотація. Розкрито основні механізми формування та функціонування громадських 
рухів у сучасному світі. Подано різні інтерпретації концепту громадських рухів. 
Запропоновано авторську класифікацію громадських рухів. Показано, що громадські рухи 
можуть мати деструктивний вплив на політичну систему. Розглянуто можливості 
мобілізації учасників громадських рухів за допомогою ЗМІ та Інтернету. Окрему увагу 
приділено громадським рухам на вітчизняних теренах.

Ключові слова: громадський рух, політичний протест, політична участь, політична 
комунікація, політична криза.

Останнім часом все більшої популярності набирають дослідження інтеграційних 
процесів. В кожному регіоні світу утворюються організації політичного, 
економічного, соціокультурного характеру тощо. В Латинській Америці регіональна 
інтеграція відбувається тривалий час.

За цей період було створено велику кількість інтеграційних об’єднань. Всі 
вони відрізнялися баченням майбутнього континенту та по-різному підходили до 
вирішення ключових питань, у тому числі стосовно політичної та економічної 
інтеграції. Для розуміння суті інтеграційних процесів важливо розглянути 
особливості та виявити проблеми формування основних регіональних об’єднань 
Латинської Америки. Актуальність даного дослідження обумовлена зростаючим 
інтересом до процесів інтеграції. Крім того досвід латиноамериканських країн 
може слугувати прикладом для України. 

Вивченню розвитку інтеграційних процесів у Латинській Америці присвячено не-
мало робіт не тільки зарубіжних вчених, а й українських. Причиною цього є інтерес 
до регіонів світу, які є важливими з геополітичної точки зору. Варто звернути увагу 
на монографію Т.Є. Богданової [1]. Автор розглядає латиноамериканську інтеграцію 
у контексті світових процесів та визначає особливості її розвитку. О. С. Кучик [3] та 
В. М. Давидов [2] характеризують інтеграційні об’єднання регіону та вказують на 
їх проблеми. 

Ґрунтовне дослідження питання можливе лише за умови вивчення установчих 
документів та угод країн, що інтегруються. Наприклад, ознайомлення з Догово-
ром Монтевідео 1980 р. [7] допомогло всебічно розглянути особливості заснування 
Латиноамериканської Асоціації інтеграції та визначити пріоритетні цілі об’єднання. 

Для повноцінного аналізу розвитку латиноамериканських субрегіональних 
об’єднань, необхідно, по-перше, розглянути еволюцію становлення організації 
(від вирішення економічних проблем до розгляду політичних питань); по-друге, 
дослідити особливості інституційної структури, адже її розвиток впливає на 
ефективність роботи об’єднання (функції інститутів можуть дублюватися, вико-
нуватися недостатньо ефективно або не виконуватися взагалі); по-третє, визна-
чити основні принципи, цілі організації та охарактеризувати основні проблеми. 


